

廈大畢業生與台灣建設

● 何邦立（大學教授、美國航太醫學專家資格）

廈門大學原為私立，南洋華僑陳嘉庚先生創辦，抗日戰爭期間，陳先生捐給政府，改為國立。薩本棟先生是國立廈門大學第一任校長。抗戰初起，薩校長將廈大的圖書設備，相當完整地遷往閩西長汀山城，使教學不致中墜受到影響。

一九四一至四四年，抗戰更形艱苦，物質條件日益困難，宜慈叔回憶說，薩師懷著鞠躬盡瘁的心情，肩負重擔，健康情形便顯著地衰壞下去。大四那年，由於病痛，薩師已不能抬頭挺胸，但他仍執著地為我們班上六人到家裡上課，看他舉起右手，低頭歪斜地寫下定律和公式，我們的感受既深且痛。薩師以言教、以身教，我們學生以後在不同的崗位上，都能時懷薩師教誨，貢獻心力。

二〇〇三年春，薩支唐教授（薩本棟先生長公子，中央研究院院士，半導體權威）、葛文勳教授（微機電系統MEMS權威、先驅）與宜慈叔三人，藉拜年之便，在電子郵件上討論廈大往事與願景。薩教授特別指出，其父在主持廈大期間，一九三九—一九四九年間畢業之校友，對台灣

的各項基礎建設與經濟開發，貢獻至鉅。他們在電力、電信、郵政、航運、石油、石化、水泥、鋼鐵、加工出口區、科學工業園區……各各領域，皆卓然有成。這些不為人知或被遺忘的史實資料，實在有必要留下見證，讓台灣的百姓，更知道這些台灣過去的發展與歷史。

歲月摧殘、老陳凋謝，這批建設台灣的推手，如今年齡早已八十上下，因此薩教授倡議，趕快掌握時機，出版一本名為「台灣經建發展的廈大畢業生」或「廈大畢業生對台灣經濟發展的貢獻」專書，如此才能將史實資料正確的留下記錄，而不致被遺忘淹沒或有所遺漏、扭曲、或誤導。這項工作如今責成廈門大學薩本棟基金會，指派挑選一、二位對科學史有興趣、有研究的教授為之。

四月中旬宜慈叔往生，為出版「何宜慈先生紀念文集」事，得有機緣與薩院士、葛教授電話上長談。我因關心「廈大畢業生」一書的後續發展，打開了葛教授的話匣，他回憶起廈大四六、四七年班（指一九四六、一九四七畢業生），時值台灣

剛光復，百廢待興，機電系、土木系全班同學派往台灣從事基礎建設；有一段時間，台灣十二項建設主管均是廈大畢業的。廈大在抗日期間，被譽為加爾各達以東最佳的學府。薩校長辦學認真，其影響至今台灣民眾坐享其成果，而不自知。

我向兩位科技界頂尖的學者報告，為完成慈叔未了的心願——為文紀念徐賢修先生對科學園區的貢獻，我已整理出慈叔遺稿，以「筆路藍縷共建科學園區」一文，發表於中外雜誌。但盼看到的讀者，有廈大的畢業生、薩校長的高足，此文正可拋磚引玉，激起陳年往事回憶，每個人若能將自己領域、畢生對台灣開發建設的經歷整理為文，將史實資料「正確」的保留下來，如此彙集成「廈大畢業生」一書，可收事半功倍之效，也是紀念薩本棟校長最佳的獻禮。

看到宜慈叔筆下的薩校長，教學、辦校栩栩如生，令人動容。其培育的子弟，早在海峽兩岸，美國三地開花結果，哲人雖遠，典型猶在。薩本棟精神的影響更無遠弗及。